- 1. Выступление Президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева на торжественной церемоний, посвященной к 75-летию Победы и Дню памяти и почестей. URL: https://president.uz/ru/lists/view/3564 (дата обращения: 12.03.2025).
- 2. Шарипова, К. Г. Коммунистическая партия организатор трудовых подвигов рабочих и крестьян Каракал-пакской АССР в годы Великой Отечественной войны : автореф. дис. ... канд. ист. наук / К. Г. Шарипова. М., 1966.
- 3. Мамбетуллаев, М. История орошения Каракалпакской АССР (1937–1965 гг.) : дис. ... канд. / М. Мамбетуллаев. Ташкент, 1967.
- 4. Урумбаев, Ж. Народное образование Каракалпакской АССР за 50 лет (1917-1967 гг.) / Ж. Урумбаев. Нукус : Каракалпакстан, 1967.
 - 5. Каракалпакия в период победы социализма и коммунистического строительства. Ташкент : ФАН, 1969.
 - 6. Общественные науки в Узбекистане. 1975. № 5.
- 7. Калбаева, Р. Ш. Женщины Советской Каракалпакии в коммунистическом строительстве / Р. Ш. Калбаева. Нукус: Каракалпакия, 1972.; Кетебаева, Б. Женщины солнечного Каракалпакстана / Б. Кетебаева. Нукус: Каракалпакстан, 1975.
- 8. Панабергенов, А. Советская Каракалпакия в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / А. Панабергенов. Нукус, 1980.
- 9. Бабашев, III. Молодежь Каракалпакии в годы Великой Отечественной войны / III. Бабашев // Некоторые вопросы истории комсомола Каракалпакии : сборник. Нукус : Каракалпакское государственное издательство, 1958. С. 102—118.
- 10. Бабашев, Ш. Комсомол Каракалпакии в годы Великой Отечественной войны Советского Союза (1941—1945 гг.): дис. ... канд. / Ш. Бабашев. Ташкент, 1965.; Бабашев, Ш. Воины комсомольцы Каракалпакии в боях за Родину / Ш. Бабашев. Нукус: Каракалпакия, 1965.
 - 11. Бабашев, Ш. Труд во имя победы / Ш. Бабашев. Нукус, 1980.
- 12. Тангирбергенова, К. Комсомол Каракалпакии фронту / К. Тангирбергенова // Актуальные проблемы коммунистического воспитания молодежи : сборник тезисов докладов Республиканской научно-теоретической конференции молодых ученых и специалистов, Ташкент, 3–7 июня 1986 г. Ташкент, 1986. С. 34–36.

Колесникова М.Е. ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941–1945 гг.: ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ И НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ ПРАКТИКИ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Ключевые слова: Великая Отечественная война, историческая память, историческое просвещением, противодействие фальсификации истории.

80 лет назад окончилась Великая Отечественная война 1941–1945 гг., которая является основной частью Второй мировой войны 1939–1945 гг. Решающий вклад в разгром нацизма внес Советский Союз. Потери советского народа в годы Великой Отечественной войны составили почти 27 млн. человек. Важную роль в Победе над нацизмом сыграло исторически сложившееся многонациональное содружество народов СССР. В нем отразились высшие принципы духовности и патриотизма, которые укрепляли моральную и физическую стойкость защитников Родины.

Победа в Великой Отечественной войне является особенной датой в исторической памяти народов многих стран мира. Война прошла красной нитью через историю всех народов Советского Союза и государств Восточной Европы, объединив перед угрозой людей разных национальностей и вероисповеданий. Сохранение исторической памяти об общей Победе над нацизмом, противодействие фальсификации истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и Второй мировой войны, изменение законодательства в сфере сохранения исторической памяти, практические вопросы поиска имён погибших воинов, захороненных как неизвестных, установления судеб пропавших без вести – все эти вопросы возможно решить только совместными усилиями ученых, архивистов, музейных работников, активистов поисковых движений.

Сохранение памяти о подвиге советского народа, который внес ключевой вклад в победу над фашизмом, с годами приобретает все большее значение, особенно на фоне

фальсификаций истории Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Методы фальсификаций многообразны — искажение исторических фактов, подлог документов, односторонний подбор и произвольное толкование фактов, событий, явлений, игнорирование источниковедческого анализа при работе с источниками, несоответствие выводов реальным событиям и фактам и т.д.

Основным методом борьбы с фальсификациями истории является профессиональная деятельность историков, направленная на тщательное изучение архивных источников, создание исторических трудов. Свой вклад в эту работу вносят и вузовские преподаватели. Историческое образование ориентировано на формирование у молодёжи системы гражданских ценностей, таких как патриотизм, духовность, инициативность, межэтническая и межконфессиональная толерантность, понимание необходимости обеспечения социальной стабильности в стране и ее национальной безопасности, консолидации российского общества на базе сложившегося веками историко-культурного единства народов России. Исходя из этого, и осуществляет свою деятельность кафедра истории России Гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета (СКФУ), внося свою лепту в борьбу с фальсификациями истории Великой Отечественной и Второй мировой войны.

Одним из направлений деятельности историков университета является сохранение памяти о Великой Отечественной войне, пишутся монографии и учебные пособия, совместно с архивистами издаются сборники документов [1; 5; 6]. Совместно с архивистами в 2019 г. был подготовлен сборник архивных документов «Получил Ваше письмо... Победа будет за нами! Письма с фронта и на фронт» и фотоальбом «1418 дней до Победы в архивных документах» (научный консультант проектов – проф. Т.А. Булыгина). В сборник вошло более двухсот писем фронтовиков, заветных «треугольников», которые являются источниками личного происхождения. Собранные воедино письма позволяют реконструировать отдельные страницы истории Великой Отечественной войны. лают возможность восстановить атмосферу психологический и эмоциональный фон событий войны, раскрывают уникальную ментальность военного времени через личное восприятие авторов.

В течение многих лет на кафедре истории России реализуется студенческий исследовательский проект «Память о войне и устная история» (руководитель — доц. Е.Н. Стрекалова), основанный на анализе и научном осмыслении в аспекте индивидуальной и коллективной памяти устных интервью непосредственных очевидцев Великой Отечественной войны [4].

История и историография Великой Отечественной войны находится в сфере научных интересов членов Ставропольского отделения Российского исторического общества (председатель отделения – проф. И.В. Крючков), которое с 2014 г. действует на базе СКФУ. Его основной целью является изучение и популяризация отечественной истории, сохранение исторической памяти, объективная оценка исторических событий на основе архивных документов центральных и местных архивов, интеграция и координация исторического сообщества, создание современных просветительских ресурсов, внедрение в педагогическую практику последних достижений исторической науки. Среди основных направлений деятельности – популяризация исторического прошлого, проведение научных конференций, подготовка нового учебника для общеобразовательной школы по региональной истории. Отделение успешно реализует международные проекты.

На базе СКФУ проводится ряд научно-просветительских мероприятий, направленных на формирование исторической культуры учащейся молодежи. Среди них научно-просветительский проект «Исторические чтения» (руководитель проекта –

проф. Н.Д. Судавцов), начатый в 2015 г. кафедрой истории России Гуманитарного института СКФУ. Это цикл ежемесячных публичных научно-просветительских лекций для учащейся молодежи г. Ставрополя с просмотром документальных научно-исторических фильмов, восстанавливающих события истории России. Посвящаются знаковым историческим событиям и памятным датам в истории страны, Северного Кавказа и Ставрополья. Проводятся на базе Гуманитарного института СКФУ. В ходе лекций студенты, учащиеся техникумов и школьники г. Ставрополя встречаются с историками, ветеранами Великой Отечественной войны, известными деятелями науки и культуры, знакомятся с последними достижениями исторической науки, с результатами научно-исследовательской и поисковой деятельности преподавателей, студентов и аспирантов университета.

Цель проекта — популяризация историко-культурного наследия России в целом и Северного Кавказа и Ставрополья в частности, сохранение исторической памяти, объективная оценка исторических событий региональной и местной истории.

Задачи проекта: просветительская работа по популяризации отечественной истории; изучение исторического прошлого Ставрополья, Северного Кавказа; объединение усилий учёных, музейных работников, архивистов, различных социальных и профессиональных групп для формирования исторической культуры учащейся молодежи; создание современных просветительских ресурсов; внедрение в педагогическую практику последних достижений исторической науки; консолидация вокруг непреходящих ценностей патриотизма и гражданственности.

В период с 2015 г. по октябрь 2024 г. на базе Северо-Кавказского федерального университета в рамках проекта «Исторические чтения» было проведено более 60 мероприятий. В 2015 г. «Исторические чтения» были посвящены 70-летию Великой Победы и проходили с участием ветеранов Великой Отечественной войны, в 2016 г. – «Трудным вопросам истории России», обозначенным в «Историко-культурном стандарте», среди них и период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. [3]. Победа 1945 г. стала сегодня одной из ключевых тем фальсификаций истории Второй мировой войны. Научные доклады на «Исторических чтениях» были посвящены подготовке СССР к войне, в том числе и усилиям советской дипломатии, направленным на создание выгодных внешнеполитических условий с целью оттянуть начало войны, и тому решающему вкладу, который внес СССР в разгром фашизма.

В 2018 г. ключевыми темами «Исторических чтений» стали 75-летие побед в Сталинградской и Курской битвах, Битве за Кавказ. В 2019 г. «Исторические чтения» были посвящены 75-летию снятия Блокады Ленинграда, 75-летию введения орденов Ушакова и Нахимова, 75-летию открытия Второго фронта в годы Великой Отечественной войны, 75-летию учреждения Почетного звания Мать-героиня, 75-летию окончания Второй мировой войны. В 2020 г. «Исторические чтения» посвящены 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. А в новом 2025 г. – 80-летию Победы, уже 21 января прошли чтения, посвященные 82 годовщине освобождения г. Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков.

В рамках «Исторических чтений» состоялась и презентация книги «Герои Советского Союза — боевая слава земли ставропольской: краткий биографический справочник». Она была подготовлена при участии историков университета по инициативе краевого Совета ветеранов войны, труда и правоохранительных органов при финансовой поддержке правительства Ставропольского края.

За годы войны в армию было призвано более 320 тыс. ставропольцев. Около 6 тысяч жителей Ставрополья в первые дни войны вступили в Красную армию добровольцами. На территории края были сформированы стрелковая дивизия и

кавалерийские дивизии, морские стрелковые бригады, которые воевали на Южном, Сталинградском и Северо-Кавказском фронтах. Более 200 удостоены звания Героя Советского Союза.

С октября 2018 г. ежегодно проводится Международная научно-практическая конференция, посвященная Битве за Кавказ [2; 8]. Организаторами выступили региональное отделение Российского военно-исторического общества в Ставропольском крае, Северо-Кавказский федеральный университет при поддержке правительства Ставропольского края.

В 2020 г. была учреждена новая памятная дата 9 октября — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ (1943 год) [9]. Битва за Кавказ, длившаяся с 25 июля 1942 г. по 9 октября 1943 г., стала вторым по продолжительности (442 дня) сражением Великой Отечественной войны. Победа в битве за Кавказ сыграла важную роль в создании и завершении коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Битва вошла в историю военного искусства как комплекс оборонительных и наступательных операций, успешно проведенных на общирной территории в сложных условиях. Битва за Кавказ стала проявлением массового героизма советских людей, содружества народов Кавказа, единства фронта и тыла. Победа советских войск в битве за Кавказ не позволила немецко-фашистским войскам выйти к нефтепромыслам и источникам стратегического сырья, расположенным в Закавказье.

Новый день воинской славы был учрежден в Год памяти и славы (2020 г.), который был объявлен в России с целью сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне [7]. Проект был внесен в нижнюю палату парламента Думой Ставропольского края. В подготовке пояснительной записки принимал участие профессор кафедры истории России Гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета Н.Д. Судавцов. Закон о новом дне воинской славы был принят Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 15 июля 2020 г., одобрен Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 24 июля 2020 г. Законодательное закрепление Дня разгрома немецкофашистских войск в Битве за Кавказ как дня воинской славы увековечило память об одной из ключевых битв Великой Отечественной войны. Новый день воинской славы важен для ныне живущих и будущих поколений граждан нашей страны он, будет способствовать укреплению дружеских несомненно, межнациональных отношений между народами Кавказа, которые вместе принимали участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Северо-Кавказский федеральный университет присоединился к всероссийской акции «Научный полк», акция, которую с 2020 г. проводит Министерство науки и высшего образования Российской Федерации совместно с подведомственными образовательными организациями высшего образования и научными организациями. Накануне 9 мая социальные сети российских университетов и научных институтов, а также всех неравнодушных граждан наполняют патриотические истории о тех, кто сменил зачетку на военный билет и пошел добровольцем на фронт, кто в тылу работал над созданием новой техники, лекарств, защитных комплексов или помогал восстанавливать страну в послевоенное время.

Цель проекта — увековечить память о каждом студенте и преподавателе, чья жизнь стала ценой нашего мирного неба, о тех ученых, чьи открытия приближали Победу. Тысячи историй по хештегу #научныйполк. Вузы рассказывают о подвиге ученых и студентов в войну, называют нам эти имена.

На своих медиаресурсах мы рассказываем о студентах, преподавателях и научных работниках, которые с 1941 по 1945 гг. на фронте и в тылу приближали Победу. Была проведена определенная поисковая работа, в архивах, найдены материалы, собрана устная история и фотоматериалы, которые сегодня представлены в интерактивной форме в Музейном комплексе университета. Среди них и воспоминания студентов и преподавателей — ветеранов войны. Они дают возможность восстановить атмосферу эпохи, психологический и эмоциональный фон событий войны, раскрывают уникальную ментальность военного времени через личное восприятие авторов воспоминаний и позволяют воссоздать отдельные страницы истории нашего вуза периода войны.

Каждое такое повествование — частичка летописи о Великой Отечественной войне, которую мы должны бережно хранить и передавать следующим поколениям, чтобы ни у кого и никогда не возникало желания переписать историю и пересмотреть роль нашей страны в борьбе с фашизмом.

Для решения задачи сохранения исторической памяти необходимо систематическое изучение истории в образовательных организациях разных уровней; достоверное освещение исторических фактов в учебниках истории. Важна поддержка издания научных и научно-популярных трудов для распространения и популяризации научных результатов, финансирование производства документальных фильмов о Великой Отечественной войне; проведение различных форумов и выставок; организация международных научно-практических конференций участием зарубежных ученых, педагогов, общественных и политических деятелей.

Работа по сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне имеет огромное воспитательное значение, укрепляет национальное самосознание и помогает молодым людям ощутить сопричастность с историей своей страны.

- 1. Битва за Кавказ в документах и материалах. Ставрополь : Изд-во СГУ, 2003. 508 с.
- 2. Вклад народов Северного Кавказа в Битву за Кавказ: к 75-летию события (25 июля 1942 г. 9 октября 1943 г.) : сборник материалов Международной научно-практической конференции. Ставрополь : Бюро новостей, 2018.-400 с.
- 3. Особенности освещения «трудных вопросов истории России» в процессе реализации историко-культурного стандарта : сборник учебно-методических материалов / под общ. ред. Е. В. Евмененко. Ставрополь : ГБУ ДПО СКИРО ПК и ПРО, 2017. 500 с.
- 4. Память о Великой Отечественной войне в социокультурном пространстве современной России. Материалы и исследования / под науч. ред. Е. Н. Стрекаловой. Санкт-петербург : Европейский дом, 2008. 292 с.
- 5. Ставрополье: правда военных лет. Великая Отечественная война в документах и исследованиях. Ставрополь, 2005. 607 с.
- 6. Ставропольский край в период Великой Отечественной войны (1941–1945) / под ред. С. И. Линца, А. А. Аникеева. Москва : Надыршин, 2019. 480 с.
- 7. Указ Президента Российской Федерации «О проведении в Российской Федерации Года памяти и славы». 8 июля 2019 год. URL: http://www.kremlin.ru/acts/news/60954 (дата обращения 04.03.2025).
- 8. Учёные нескольких стран обсудили роль народов Кавказа в борьбе с фашизмом URL: https://www.ncfu.ru/university/institutes/hum-inst/news/informaciya/Uchnye-neskol_kih-stran-obsudili-rol_narodov-Kavkaza-v-bor be-s-faizmom/ (дата обращения 04.03.2025).
- 9. Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 284-ФЗ О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/45803 (дата обращения 04.03.2025).